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Soddisfazione per il lavoro dei dipendenti degli studi professionali - Cadiprof 

Il livello medio di soddisfazione tra i dipendenti degli studi professionali risulta pari a 3,57 su 5. L’analisi 
per sesso mostra come gli uomini siano in generale più soddisfatti del proprio lavoro rispetto alle colleghe: 

i punteggi medi sono rispettivamente 3,68 e 3,55. In particolare, circa il 60% degli uomini si dichiara 
abbastanza soddisfatto o completamente soddisfatto del proprio lavoro contro circa il 53% delle donne. 

Giudizio neutro viene invece dato dal 34% delle donne e dal 29% degli uomini (Figura 1). 

In merito all’analisi per età si osserva un leggero miglioramento della soddisfazione media all’aumentare 
degli anni. Il confronto tra i dipendenti più giovani e coloro che hanno 55 anni o più mostra una 

tendenziale crescita dei giudizi più estremi a fronte di una riduzione dei restanti (Figura 2). 

Le tabelle seguenti mostrano i punteggi medi in merito ai diversi aspetti della vita lavorativa; in questo 

caso la scala di soddisfazione utilizzata varia tra 1 e 10. In generale, si riconferma una soddisfazione 
maggiore degli uomini rispetto alle donne in questo caso per ogni aspetto indagato: gli aspetti con 
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Figura 2: Soddisfazione per il proprio lavoro e punteggio medio (box in giallo) su scala di 
soddisfazione da 1 a 5 divisione per fasce d’età 
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Figura 1: Soddisfazione per il proprio lavoro e punteggio medio su scala di soddisfazione da 1 a 
5 divisione per sesso 
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valutazione migliore risultano essere per entrambi i gruppi le relazioni con i colleghi e le attività svolte, di 

converso, gli ambiti con giudizi più severi sono invece retribuzione e welfare (Tabella 1).  

L’analisi per età mostra punteggi omogenei per “Polizza sanitaria”, “Ambiente fisico”, “Relazione con i 
colleghi” e “Attività svolte”; per i restanti si nota una maggiore soddisfazione al crescere dell’età in 

particolare se si osservano aspetti quali gli orari e retribuzione (Tabella 2). 

Infine, la Tabella 3 permette di analizzare la soddisfazione per i diversi aspetti lavorativi in relazione 
all’area di appartenenza dello studio professionale in cui l’intervistato lavora. Si nota in generale 

un’eterogeneità nella soddisfazione per area, le aree in cui in media la soddisfazione risulta più elevata 
sono “Area tecnica” e “Sanità e assistenza sociale” al contrario le aree con maggiore scontentezza sono 

“Servizi alle imprese e altre attività” e “Commercio, finanza e immobiliare” (Tabella 3). 

Tabella 1: Punteggio medio della soddisfazione in merito ai diversi aspetti del proprio lavoro su 

scala di soddisfazione da 1 a 10 divisione per sesso 

  Relazioni con i colleghi Attività svolte Orari Ambiente fisico Polizza sanitaria Retribuzione Welfare 

Maschi 7,83 7,48 7,42 7,33 6,41 6,15 5,80 

Femmine 7,63 7,42 7,36 7,15 6,36 5,73 5,48 

Totale 7,65 7,43 7,36 7,17 6,36 5,77 5,51 

Tabella 2: Punteggio medio della soddisfazione in merito ai diversi aspetti del proprio lavoro su 
scala di soddisfazione da 1 a 10 divisione per classe d’età 

  Relazioni con i colleghi Attività svolte Orari Ambiente fisico Polizza sanitaria Retribuzione Welfare 

Meno di 35 anni 7,72 7,31 6,87 7,15 6,31 5,52 5,11 

35-44 anni 7,63 7,33 7,24 7,12 6,30 5,65 5,32 

45-54 anni 7,67 7,48 7,50 7,19 6,40 5,86 5,65 

55 anni o più 7,64 7,52 7,50 7,20 6,41 5,89 5,73 

Totale 7,65 7,43 7,36 7,17 6,36 5,77 5,51 

Tabella 3: Punteggio medio della soddisfazione in merito ai diversi aspetti del proprio lavoro su 

scala di soddisfazione da 1 a 10 divisione per area di appartenenza dello studio per cui si lavora  

  
Relazioni con i 

colleghi 
Attività 

svolte 
Orari 

Ambiente 
fisico 

Polizza 
sanitaria 

Retribuzione Welfare 

Area amministrativa 7,64 7,33 7,51 7,11 6,31 5,80 5,27 

Area legale 7,46 7,49 7,14 7,11 6,43 5,76 5,76 

Area tecnica 7,81 7,53 7,58 7,24 6,51 5,97 5,86 

Commercio, finanza e 
immobiliare 

7,55 7,11 7,23 7,09 6,12 5,51 5,43 

Sanità e assistenza sociale 7,83 7,68 7,08 7,37 6,40 5,67 5,83 

Servizi alle imprese e altre 
attività 

7,61 7,27 7,43 7,13 6,37 5,81 5,33 

Veterinari e altre attività 
scientifiche 

7,50 7,49 7,22 7,02 6,48 5,45 5,97 

Totale 7,65 7,43 7,36 7,17 6,36 5,77 5,51 
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